

# 曲靖：积聚新动能 推进新发展

金色热线



话题

曲靖市在推动高质量发展中有哪些举措？如何让群众就近就地就业？种植油菜花、万寿菊能不能持续获益？4月6日，曲靖市委常委、常务副市长龚加武率队做客“金色热线”，就群众关心的热点问题进行解答。

强基础促转型

构建现代化产业体系

今年全国两会政府工作报告提出，要着力推动高质量发展。曲靖市作为云南省第二大城市，如何贯彻落实全国两会精神，在构建现代化产业体系，推动高质量发展中走在前列？

“曲靖市一直把着力推动高质量发展作为各项工作的重中之重。”龚加武介绍，近年来，曲靖市的经济总量不断扩大。地区生产总值逐年快速增长，2022年达到了3802亿元，占全省的13.14%。经济结构更加优化。在进一步夯实传统产业的基础上，曲靖市大力推动新兴产业发展，

增岗位重培训

助力群众高质量就业

“请问曲靖市有什么措施让老百姓能留在本地就业？”网友留言。

“网友提出的问题戳中了我们的痛处。”龚加武坦言，曲靖市是一个劳动力输出大市，如何把劳动力资源转化为发展优势，用产业链留住人才、留住劳动力，在解决好群众就业的同时，还要努力推动经济社会持续发展，是曲靖市当前在认真思考和谋划的一个大课题。

办实事求实效

持续提升群众获得感

“我是一名经常参与无偿献血的市民，建议曲靖市研究制定针对无偿献血者的优惠政策措施，比如免公交车费、免门诊挂号费、免公园景区门票等，这样能吸引更多人加入到无偿献血的队伍中来。”金碧论坛网友留言。

“曲靖市曾先后两次荣获‘全国无偿献血先进城市’称号，就是因为有很多像这位网友一样的市民积极参与无偿献血，使全市无偿献血工作始终保持良好的发展态势。”曲靖市卫生健康委主任刘乔红介绍，2012年，曲靖市出台了《曲靖市公民无偿献血的管理办法》，其中明确了对无偿献血者的优惠政策，

主要包括：一是公民无偿献血后，由曲靖市中心血站发给国务院卫生行政主管部门统一制作的无偿献血证，其所在单位可给予适当的补贴和奖励，自愿无偿献血的可以休假两天，单位记出勤。二是累计无偿献血量大于1000毫升的，本人可以终身享受免费用血，如已经发生直系亲属用血报销情况，按报销后剩余血量计算；自愿无偿捐献机采血小板1个治疗单位，按2次计算，并按此量享受免费用血；无偿献血者及其直系亲属、配偶用血，凭无偿献血者居民有效证件，由曲靖市中心血站报销相关费用。三是自愿无偿献血

达到20次以上、30次以上、40次以上的，将被授予全国无偿献血铜奖、银奖、金奖。下一步，曲靖市卫生健康委将加大调研力度，会同交通、教育等相关部门，进一步研究制定更多优惠政策，有效激励无偿献血者。

“我在网上刷短视频常能看到罗平的油菜花，还有曲靖市很多地方大面积种植的万寿菊，风景确实非常美，但也占用了很多土地，生活在那里的人民，能不能从花海里持续受益？”网友留言询问。

“当地群众不但通过花海享受到了美，经济上也能得到实惠。”龚加武表

示，比如罗平种植的油菜花，花期可以吸引游客，之后油菜籽以及油菜籽下游相关的产业也能产生经济效益。另外，罗平县今年还举办了一次马拉松比赛，通过这项赛事宣传了曲靖市和罗平县，将进一步带动旅游产业的发展，当地群众也能在旅游产业中获得收益。万寿菊则广泛应用于医药化妆品、动物饲料、药物原料等领域，可以提取相应的下游产品。如今，种植万寿菊已成了一项致富产业，既美化了环境，又富了百姓，在一二三产融合发展中为曲靖市经济社会繁荣作出了积极贡献。

本报记者 李翕坚

上线单位：云南省商务厅  
上线时间：4月13日 12:00-13:00  
参与方式：  
云南广播电视台：  
0871-96100, 0871-68881890

云南日报、云南网：  
<http://www.jmibifun.com>  
收听收看：  
云南广播电视台新闻频率(FM105.8, AM576)每周四12:00-13:00直播

云南日报每周《观点视点》版专题刊载  
云南广播电视台公共频道(YNTV-6)每周日  
22:25《金色热线·追踪》播出  
云南网([www.yunnan.cn](http://www.yunnan.cn))每周四同步开播，往期节目滚动展播

云岭论坛

## 在书香里体验“有一种叫云南的生活”

朱婧

文人墨客所记录下来的所感所思，记录着云南的历史，这些著作如同一扇窗户、一个镜头，让人从不同的景深看见云南的生活之美。史海钩沉，阐幽发微，从书籍里能看到云南的深厚历史，从书香里能感受云南别样的味道

来云南旅游吧，来体验有一种叫云南的生活。倘若换一种方式，或许通过阅读，也能从书香里体味云南的历史风物，我们不妨去浩如烟海的文人随笔、人物传记中找寻关于云南的历史。

通过书籍感受云南的自然之美。云南凭借良好的自然生态和气候环境，是人们所向往的诗和远方，这份美好也蕴藏在文学作品中。汪曾祺先生所写的《昆明的雨》一文，从昆明的雨开始，表达出对这个城市的怀念与喜爱——“昆明的雨季是明亮的、丰满的，使人动情的。城春草木深，孟夏草木长。昆明的雨季，是浓绿的。草木的枝叶里的水分都到了饱和状态，显示出过分的、近于夸张的旺盛。”进入雨季，云南菌子生长成

熟，汪曾祺先生写到，“牛肝菌色如牛肝，滑，嫩，香，很好吃。”相较于视频的图像、导游的解说词，来自于文学大家的随笔显得自然而亲切，掩卷沉思，文字中所描写的美给予人更广阔的空间。

通过书籍感受云南的人文之美。云南的人文风景名胜众多，昆明的金殿、陆军讲武堂已成为旅游打卡点，大理古城、和顺古镇声名远扬，游人如织。关于云南历史的书籍也吸引着众多学者关注和研究。于坚所著的《老昆明：金马碧鸡》描绘作者眼中的昆明，以其所产生的文化影响、经典传承却是深远的。在8000多字中，就出了2位诺奖得主、8位两弹一星功勋奖获得者、5位国家最高科技奖获得者……许渊冲

所著的《西南联大求学日记》，从个人求学的记录生动描绘了西南联大那些孜孜以求的学生和一丝不苟的老师。不读书无以体会西南联大“刚毅坚卓”的校训以及西南联大精神的内涵。

最是书香能致远。关于云南的书籍，文人墨客所记录下来的所感所思，记录着云南的历史，这些著作如同一扇窗户、一个镜头，让人从不同的景深看见云南的生活之美。文字不同于视频图像的具象化表达，不同于展馆陈列所体现的典型意义，字里行间有宏伟壮阔的进程，有细如发丝的感受。史海钩沉，阐幽发微，从书籍里能看到云南的深厚历史，从书香里能感受云南别样的味道……

崔志超

人们对美好生活的需要不断增长，优质公共文化服务的供给也应无止境。期待昆明在现有基础上，继续开辟新渠道、提供新供给，打造主客共享新空间、服务文旅融合新方向，进一步提升历史文化名城昆明的城市美誉度、市民幸福感。

近年来，昆明市涌现出很多类型多样、各具特色的新型文化空间，为生活于此、行走于此的人们带来优质文化供给，以文化创意赋能城市空间重塑，涵养着春城的城市文脉与精神气质。尤其是通过新型文化空间的打造，昆明的历史文化、传统习俗、民族风情等沉淀转化，变成市民生活中可感可触的一部分，拥有了更为鲜活旺盛的生命力。

昆明最为人所知的是“天气常如二三月，花枝不断四时春”，是烟波浩渺的高原明珠滇池，是翔集在城市、湖边的红嘴鸥；如今，在闻一多历史陈列馆里感悟大师的大担当，在盘龙江上的一艘游船上听传奇故事，在百年老宅里的庭院剧场里穿越古今，在时尚商业广场上参与一场跨年音乐会，在焕发生机的老厂房园区里体验文创之美……已经成为

更加突出。如何进一步提升公共文化服务水平，创新城乡公共文化空间，为人民群众提供更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的公共文化服务，显得更为迫切和重要。

2021年3月，文化和旅游部、国家发展改革委、财政部三部委联合印发《关于推动公共文化服务高质量发展的意见》，为当前和今后一个时期公共文化服务工作提供了政策依据。随后，云南省文旅厅、省发改委、省财政厅联合印发《关于推动云南省公共文化服务高质量发展的实施意见》，明确提出要对公共文化机构功能布局进行创意性改造，实现公共文化空间优化、美化和舒适化，适应城乡居民对高品质文化生活的需求，对还比较缺乏，这就使得群众文化需求和文化产品供给之间的结构性矛盾

加快推进新兴文化空间建设，用文化空间的“颜值”“气质”提高人民群众享受丰富文化生活的“体验值”。比如昆明市盘龙区打造的“红潮文化社区·闻一多历史陈列馆公共文化共享空间”，就是开展公共文化服务的特色阵地，既有鲜明的历史文化烙印，又有独特的盘龙文化特色，为群众搭建了一座走进历史、走进名人的桥梁。置身这一公共文化空间内，历史与生活交汇交织，真正达到了以文化城、以文化人的效果。

人民对美好生活的需求不断增长，优质公共文化服务的供给也应无止境。期待昆明在现有基础上，继续开辟新渠道、创造新供给，打造主客共享新空间、服务文旅融合新方向，进一步提升历史文化名城昆明的城市美誉度、市民幸福感。

新时代新征程新伟业  
大家谈

## 真调实研 锤炼本领

贺天鹅

近日，中共中央办公厅印发《关于在全党开展大兴调查研究的工作方案》，广大党员干部要按照方案要求，大力弘扬党的光荣传统和优良作风，带头深入调查研究，运用党的创新理论研究新情况，解决新问题，总结新经验，探索新规律，锤炼“看家”本领，全面提高执政能力和领导水平，以更好完成新时代新征程上的新使命。

磨炼群众工作的看家本领。要从书函情况、电话沟通、微信汇报中走出来，深入困难较多、情况复杂、矛盾尖锐的基层一线，倾听群众的“七嘴八舌”，关心群众的“家长里短”，知道群众的急愁难盼，了解群众的真情实愿，转换角色，在倾听群众意见中学习解决困难的办法举措，在与群众交流中寻找工作方式方法，发现和查找工作中的差距和不足。

淬炼善于斗争的看家本领。善于斗争、敢于斗争，是我们党最鲜明的政治品格。面对世界百年未有之大变局加速演进和新的战略机遇、战略任务，党员干部要带头锤炼应对重大挑战、抵御重大风险、克服重大阻力、解决重大矛盾的能力；要敢涉险滩、知难而上，把调查研究成果转化为推进工作、战胜困难的实际成效；要永葆人民至上的政治立场，坚决反对一切损害人民利益、脱离群众的行为。

## 以“三变”应万变

何孟立

当前，我们已踏上中国式现代化新征程，努力在新征程上开创党和国家事业发展新局面，做好新时代的答卷，每一位党员干部都需要培养善于识变、求变、应变的“三变”能力，以“三变”应万变，顺应时代之变。

一是要有“识变”的意识。面对不断变化的外部环境，作为身肩重任的年轻党员干部，必须要有准确识变的敏锐感知力。“于安思危，于治忧乱。”只有认清形势发展，才能透过现象看到本质，透过问题看到实质，做到由小及大、防微杜渐。

二是要有“求变”的勇气。“求变”就是创新、改革，就是打破原有的思维定式、另辟蹊径。开路的过程中必然存在

### 大观微议

## 关键要看准自己

龙劲存

“人贵有自知之明”。低也好，高也罢，都要拼出一股自信和坚韧。

准确定位自己是职业生涯规划的核心。求职者首先要明确的职业方向，厘清职业定位与规划，对未来人生愿景才有明确的努力方向。在设计职业目标上，要切合自身的特点，有机结合用人单位和就业者的供需诉求，不浮躁地进行。更为重要的是，求职者对自己的知识能力和就业期望要有个正确评估，切勿眼高手低；对自身的优势和短板更应了然于胸，增强本领恐慌和能力不足的危机意识，及时扬长补短。

不论在学习还是工作上，每个人的能力都会受到一定社会判断的影响。但别人怎么看管不了，关键是要对自己有清晰的认识，自己要看准自己，这就是

## 商业代言也应坚守责任

吴韵涵

据报道，2023年全国高校毕业生人数预计突破1158万人，不确定难题因素增多，给就业形势判断增添了极大难度。笔者认为，倘若大家都将目光投射到进体制内工作和考研，显然是僧多粥少，“考碗”争夺战也会空前激烈，如果延迟就业的话，毕业即失业的现实会非常残酷；同时，把就业方向都瞄准一线城市和高薪领域，那恐怕前进的道路上也将荆棘丛生、山重水复，与个人的就业预期目标落差会很大。这种情况下，冷静理智衡量显得尤为重要。

不论在学习还是工作上，每个人的能力都会受到一定社会判断的影响。但别人怎么看管不了，关键是要对自己有清晰的认识，自己要看准自己，这就是

三百六十行，行行都成长，关键是敢于迈出坚实的第一步，然后再一步步坚持走下去，自会柳暗花明。

强化公共责任意识，做好事前把关工作，对将代言的企业和商品进行充分了解；同样地，企业在选择代言明星时也要妥善选择德艺双馨的艺人，主动抵制违法失德艺人。当双方达成代言协议后，相关部门应积极实行行业监管，建立多领域、跨部门的协同合作机制，有效规范市场秩序，维护好明星代言领域的利益，却未对消费者尽到责任。

明星广告代言翻车的原因是多方面的，相关的整治工作也必然是一个复杂的过程。2022年10月，市场监管总局会同中央网信办、文化和旅游部、广电总局、银保监会、证监会、国家电影局等七部门联合印发《关于进一步规范明星广告代言活动的指导意见》，对文娱领域相关工作进行部署。明星代言前应

强化公共责任意识，做好事前把关工作，对将代言的企业和商品进行充分了解；同样地，企业在选择代言明星时也要妥善选择德艺双馨的艺人，主动抵制违法失德艺人。当双方达成代言协议后，相关部门应积极实行行业监管，建立多领域、跨部门的协同合作机制，有效规范市场秩序，维护好明星代言领域的利益，却未对消费者尽到责任